

绿色低碳转型发展 构建新型能源体系

绿色低碳无处不在

—2025年山西(太原)能源产业博览会侧记

9月27日,2025年太原能源低碳发展论坛在潇河国际会议会展中心开幕,作为论坛的重要组成部分——2025年山西(太原)能源产业博览会也于同日举行。

从太重集团的新能源动力装备到山西电机的高效绿色电机,再到中化赛鼎的相变保温材料,在能博会一转,你会发现,绿色低碳,无处不在。

工业低碳

全球首款24吨氢燃料液压挖掘机、全球首台25吨甲醇汽车起重机、全国首创碳基电容剪叉车、全国首台3.6吨全电动智能遥控挖掘机……大重展台多种低碳产品让人惊奇。

绿色是太重装备的鲜明底色。进入新时代,太重坚持服务国家战略,深入贯彻落实“双碳”目标,将绿色发展理念融入企业生产经营各个环节,以创建绿色工厂、开发绿色产品、推行绿色制造为牵引,大力走好太重绿色可持续发展之路。目前,太重主要园区重要排放指标达“超超低”,标准新园区单位产品能源消耗量同比下降6.43%,“油改水、漆改粉”开创行业绿色自动涂装先河。绿色产品发展纯电、拖车、氢燃料、甲醇等多种新能源动力装备,风力发电机等装备为社会提供绿色清洁能源。

宽体车是太重重城入园来到潇河产业园区之后研发的新产品线,也是太重在高端装备制造方面向自动化、智能化发展的新突破。太重新能源宽体车产业园区自去年11月投产以来,已具备年产7000台宽体工程车的生产能力。据了解,太重宽体车装配产线项目,拥有批量化生产线和新产品研发线,平均51分钟就可下线一台车辆。

作为山西省高端装备制造和风电装备产业链唯一的“双链主”企业,以及太原市“一高两先三特三新”9条重点产业链中的重点“链主”企业,太重集团正积极重构提升原有产业布局,坚定不移地瞄准精细化、国际化、高端化、智慧化方向,不断推动产业结构优化升级,发展方向向绿色转型。

绿色生活

如果说,太重的大家伙离普通市民的生活有些远,那山西电机出产的绿色高效三相系列电动机就和人们的日常息息相关了——因为太原地铁1号线就选用了他们的产品。

“我们企业是一家具有70多年历史、专业研发制造三相异步电动机的老牌国有企业。在高效节能技术方面获

得了多项技术成果和专利,达到行业领先水平。”能博会山西电机展台工作人员介绍,箱式高压三相异步电动机,是山西电机经过多年技术积累,结合行业最前沿的电动机制造技术,开发的全新一代高效率高功率密度箱式高压三相异步电动机。

2024年7月,由山西电机牵头的产学研合作项目“绿色高效三相异步电动机设计制造关键技术与应用”,通过了省机械工程学会组织的科技成果鉴定,实现了三相异步电动机超IE5能效,在智能化工艺装备及电机轻量化评价标准方面为国际首创,电机能效和轻量化等综合技术经济指标达到国际领先水平。此项技术入围国家发展改革委、工信部等八部委联合发布的《绿色技术推广目录2024年版》。

如果你还觉得高效电机离家庭还有一段距离,那由



2025年山西(太原)能源产业博览会现场。 邓寅明 摄

中化学赛鼎研发的变温产品就成为触手可及的“黑科技”了。

相变储能材料就是利用物质在固体、液体之间变换的物理特性,实现能量的吸纳和释放。“像这个OM-52材料,它在52°C以下是固体,温度超过52°C时,它就会吸收热量变为液体,从而为动力电池、电子元器件等产品降温。通过不同配比,可调配成-30°C至52°C任意相变温度的材料。”中化学赛鼎大客户经理乔起宇介绍,有机相变储能材料无毒、无腐蚀性、稳定性好,可应用于建筑行业、纺织品行业、冷链运输行业、电子降温行业、医疗保健行业等多个领域。目前,中化学赛鼎已开发出冷链运输产品、电子降温产品、相变降温杯/碗、相变降温服、相变降温脖环、相变降温坐垫等产品,对于降低化石能源的消耗,实现“双碳”节能减排具有重要意义。

记者 司勇

市直机关青年学习小组 开展第四期联学共建活动

本报讯 9月27日,市直机关工委主办的“建设国家区域中心城市 青年有话说”青年学习小组第四期联学共建活动——民生创业就业服务专场在万柏林人力资源服务产业园举行。来自市政协、市委组织部、市民政局、市人社局和市退役军人事务局的14名青年干部,围绕“就业照亮前程 政策护航民生”主题开展联合学习。

活动伊始,青年干部通过沙盘推演、模拟创业主体,感知创业困境、探寻破解之道,在体验中深化对“政策适配性”“民生保障跨部门合作”等课题的认识。在实地参观环节,青年人走进“云集并州”创就业活动现场,直观感知“需求端”与“供给端”的对接实况,找准自身专业能力提升的靶向重点。最后的创新研讨环节,大家围绕2025年就业创业核心政策重点解读政策体系、实践做法与实施成效,深入探讨人才政策优化、困难家庭子女就业帮扶、退役军人安置保障等议题,并就当前工作堵点难点提出创新性意见建议。

参加活动的青年干部纷纷表示,此次联学共建有效搭建了跨部门交流平台,进一步深化了对当前就业政策保障、就业环境改善的理解,接下来会把活动中的思考转化为具体行动,扛起创业就业服务工作的青年担当。
(赵静茹)

太原职工夜校开班

本报讯 9月25日晚,省体育场的多媒体教室灯火通明,2025年太原职工夜校在这里举行开班仪式。至此,这一覆盖全市的职工教育平台正式投入运行,为我市产业工人队伍建设改革注入新动能。

作为市总工会深化“我为群众办实事”实践活动的重点项目,职工夜校以“工余充电、技能提升、兴趣培养”为宗旨,首批设立29个教学点,覆盖全市城六区及清徐县、阳曲县、古交市、娄烦县和综改区,实现“15分钟学习圈”全域覆盖。

夜校课程突破传统培训模式,采用“线上+线下”“理论+实践”双轨制,开设了电商直播、AI应用、新媒体运营等紧贴产业升级需求的职业技能课,还有提升生活质量的茶艺、插花、瑜伽等美学类课程,以及法律财务、营养膳食等实用型内容,满足了职工多元化学习需求。夜校运行采用“工会主导、社会参与、职工共享”模式,整合高校、工匠学院、工会驿站、社区、企业、行业协会等30余家单位资源,组建由上百名专家学者、劳模工匠、非遗代表性传承人构成的师资库。

针对职工“工学矛盾”突出问题,夜校将90%课程安排在工作日的晚7时至9时及节假日,并推出“课程菜单”定制服务。与此同时,省体育场负责人表示,将开放羽毛球馆、乒乓球馆等设施,为夜校职工提供“学习+健身”一站式服务。截至目前,首期报名人数已突破600人,电商直播、视频剪辑等数字技能课程最受青睐。

目前,夜校秋季班仍在持续报名中,职工可通过市总工会干部学校或各教学点现场登记选课。市总工会相关负责人表示,将根据职工反馈动态优化课程,探索“技能竞赛+夜校培训”联动机制,助力更多劳动者由“工”变“匠”,为我市高质量发展提供人才支撑。
(李俊华)

购在中国(山西站) 活动在并启动

本报讯 9月26日,购在中国(山西站)暨中石化易捷第八届易享节在我市启动,诸多三晋名特优产品将陆续入驻中石化易捷,走向全国。今后,全国各地消费者在身边的易捷便利店可轻松选购到正宗、优质的山西特产,体验“舌尖上的山西”,感受“山西匠心”的魅力。

易捷是中石化集团大力拓展非油业务打造的零售品牌。目前已建成2.86万家便利店、1万余家养车门店,成为国内门店最多的直营连锁便利店和自营洗车品牌,2025年品牌价值达228.14亿元。

此次“购在中国(山西站)”活动,为山西名特优产品搭建了一座通往全国市场的“金桥”。随着晋品陆续进入中石化易捷零售网络,将让更多优质的“山西味道”“山西工艺”便捷抵达千家万户。

同步启动的第八届易享节,以消费为桥梁,更好赋能地方企业和区域经济发展,助力“晋品出晋”,让更多特色鲜明、品质优良的山西佳品更加便捷地走出山西、走向全国、走进千家万户。易享节从即日起至10月31日,推出丰富多彩的大促活动,让利消费者,提升其购物体验。
(李静)

山西绿电外送量居全国首位

本报讯 9月27日,2025新能源产业创新合作暨第十五届新能源企业500强论坛在太原开幕。数据显示,2024年,山西新能源外送电量达164.4亿千瓦时,绿电外送交易电量位居全国第一。

作为新能源领域的重要年度盛会,全球新能源企业500强论坛是太原能源低碳发展论坛的重要组成部分,此前已同期举办6届。本届新能源企业500强论坛的主题为“跨越周期 刚性增长”,目的是共同应对新能源行业新发展周期,实现健康可持续发展。与会人士剖析宏观趋势与战略布局,围绕技术创新、模式创新、生态协同、全球竞争与合作等展开深度探讨,推动新能源产业从“量”的扩张转向“质”的飞跃,共同构建更具韧性和可持续的新能源生态系统。

截至2025年6月,山西电力总装机为2022年的3倍,新能源电力装机为2022年的40倍,新能源装机已达到总装机容量的47%。山西是我国首批电力现货市场试点省份,率先建成完整电力市场体系,平台在册经营主体突破2万家,山西新能源利用率连续7年超过97%,为全国能源高质量发展提供了山西经验。2024年,山西新能源外送电量达164.4亿千瓦时,覆盖24个省份。

圆桌对话环节,与会人士探讨新能源产业创新与韧性增长,以实现高端化突围、新质跃迁。新能源企业500强论坛还发布了2025全球新能源企业500强竞争力报告、2025双碳科技创新案例、2025碳中和绿色影响力领跑品牌等最新成果。
(何宝国)

山西煤层气产量占全国八成

本报讯 9月27日下午,煤与煤层气共采提质增效论坛在太原举行。统计数据显示,2024年我省煤层气产量达到134.3亿立方米,约占全国同期产量的80.6%。

山西是我国煤层气资源富集程度高、开发潜力大的省份。《山西省煤层气资源勘查开发利用规划(2021—2025年)》显示,山西省埋深2000米以浅的煤层气预测资源量约8.31万亿立方米,占全国资源量近三分之一。统计数据显示,2007年山西煤层气产量不足19亿立方米,2024年达到134.3亿立方米,约占全国同期产量的80.6%。目前,我省已建成6个10亿立方米级气田,形成沁水盆地、鄂尔多斯盆地东缘两大煤层气产业化基地。

煤与煤层气共采提质增效论坛是2025年太原能源低碳发展论坛的重要组成部分。论坛上,来自国内外的专业人士、企业代表齐聚一堂,交流煤层气开采、应用的最新政策与技术,为我国煤炭行业绿色转型发展、实现“双碳”目标贡献山西方案。与会嘉宾围绕煤与煤层气共采展望、加快打造煤层气勘探开发全产业链新质生产力、深部煤层气高效开发等建言献策。他们表示,我省煤层气探明储量位居全国前列,煤层气增储上产对于扎实推进能源革命综合改革试点,促进能源产业绿色低碳转型,服务全省高质量发展,保障国家清洁能源供应和能源安全具有重要意义。
(司勇)

专家学者畅谈能源专利运用

本报讯 9月27日下午,“强化专利转化运用,赋能新能源产业高质量发展”论坛在晋祠宾馆举行。

本次论坛是2025年太原能源低碳发展论坛的重要组成部分,由山西省知识产权局主办,旨在汇聚全球智力资源,为山西新能源产业高质量发展注入知识产权新动能。现场发布《山西省新能源产业专利转化运用成果汇编》《山西省新能源产业专利导航报告》,深入介绍山西新能源产业领域专利转化运用成功案例,系统分析山西新能源产业在氢能、光伏等重点领域技术路线与专利布

局,为产业高质量发展方向提供精准导航。当天,山西兰花煤化工有限责任公司节能环保升级改造在内的多个重大新能源领域专利产业化项目现场签约。

主旨演讲和圆桌讨论集聚200余位政府部门负责人、国际组织负责人、院士专家、龙头企业负责人,立足山西新能源领域专利产业化实践,阐述专利转化与产业发展的关系、发现和查找从实验室到产业链的堵点和难点,从供给、需求和制度构建等多重视角发表主旨演讲,共同探寻破解之道。
(张勇)

丰收的笑容 振兴的回响

赶。邢家社乡关头村村民王东旺说:“这些比赛项目既有趣又贴近农村生活,让我们在玩耍中感受到了劳动的光荣。”他家今年种的玉米、马铃薯比去年长势更好,丰收在望。

乡土珍馐香满园

活动现场设置的农产品品鉴区人头攒动。山地小米黄透亮,沙棘饮料酸甜可口,鲜食玉米香气扑鼻……来自古交市各地的特色农产品琳琅满目,勾勒出一幅五彩斑斓的丰收画卷。

“这是我们采用生态种植的马铃薯,蒸煮后口感绵软。”展台前,古交市吉聚种植养殖专业合作社负责人王吉珍热情地向参观者介绍。不远处的沙棘展位前排起长队,游客们争相品尝“维C之王”的独特风味。

狐爷山岩茶展位,红色、咖啡色、深蓝色等不同色系的岩茶产品陈列其间,极具视觉冲击力。狐爷山茶文化园负责人赵乃平说,今年他们围绕“实惠”主题,推出了多款品质有保证、价格亲民的产品,希望以此推动狐爷山岩茶走向更广阔的市场。

汗水浇灌希望,耕耘收获幸福。古交市大力发展特色产业,持续推动林麝、雷香猪、沙棘、榛子、岩茶、鲜食玉米、解家塔小米等特色品牌不断发展壮大,产业发展更加兴旺。

“加油!加油!”扁担接力赛现场,各村代表队你追我

绿水青山展新颜

活动最后转入轻松愉悦的露营体验环节。这里四面环山、森林茂密、古树参天、溪水潺潺,被称为古交市的“天然氧吧”“森林乡村”。

近年来,宋家庄村学习运用“千万工程”经验,依托童子川独特的山水资源,推进精品示范村建设,积极探索农文旅融合发展模式,打造了“山溪谷”露营基地,建设完成虹鳟鱼等淡水鱼养殖、美丽休闲乡村、研学实践教育基地等多个项目。

“白天可漫步山林,听鸟叫虫鸣,赏满目翠绿;夜晚可仰望星空,感受宇宙浩瀚,享受宁静与美好,真是都市人向往的桃源胜地。”来自太原市区的游客王静妍由衷赞叹。

“我们的目标是要让农民在家门口吃上‘生态饭’,带动村民增收致富。”宋家庄村党支部书记、村委会主任张二小说。

临近中午,农民们的笑声仍在山谷间回荡。这不仅源自五谷丰登的喜悦,更寄托着对未来的憧憬。以此为新起点,古交市将深化农村改革,发展乡村产业,提升治理效能,改善人居环境,加快农业农村现代化,促进农村经济稳定繁荣,让农业更强、农村更美、农民更富。
(记者 刘志刚)

红色主题游园预计 国庆假期亮相

本报讯 胜利街东延道路改造是今年我市的重点工程,已竣工在即。9月26日,记者在道路东端、“天”字网红桥下看到,红色主题游园正在紧张施工当中,绿化栽植已经过半,待展架展板、石凳石椅等安装完成后,将为附近居民再添一处憩息纳凉、沉浸式感受红色精神的好去处。

胜利街东延可以说是从市区到太原解放纪念馆(又名牛驼寨革命烈士陵园)的快捷通道,以步行导航来测量,从东中环路口到牛驼寨只有不到700米。道路两侧各栽植了两排五角枫。市园林设计院工作人员表示,五角枫,顾名思义,叶片形如五角星,每年秋冬之际,枫叶由绿变黄再变红,是为“红叶大道”。此外,两边空地及“天”字网红桥下护坡还广种山杏,一方面取“杏”花岭之意,体现地域特色;另一方面,每年三四月山杏开花时,花瓣呈粉红色或白色,花萼为红色略紫,与整体的红色精神相得益彰。

道路尽头,网红桥入口处,设计人员表示,很快将立起“胜利”字样,一方面是城市标志,胜利街之起点;另一方面是与牛驼寨呼应,告诉世人牛驼寨是解放太原、打开战争局面的关键要塞。

市园林设计院工作人员表示,展板展架等正在制作当中,既有徐向前元帅生平、照片,解放太原烈士介绍等,也有太原外围战、太原总攻、忻口战役、晋中战役等介绍,从各个方面再现了太原解放的雄伟画卷。

游园工程现场负责人表示,花草树木栽植,石桌石凳、廊架花箱及字牌LOGO安装,都在紧张推进当中,预计国庆假期全新亮相。
(刘晓亮)